

В диссертационный совет Д 212.248.06  
по экономическим наукам  
при ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский  
государственный университет имени  
Коста Левановича Хетагурова»

**Отзыв на автореферат диссертации  
Алборова Азамата Витальевича на тему:  
«Финансовая обоснованность инвестиционных проектов в приоритетах  
стратегического развития региона», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10- финансы, денежное обращение и кредит**

Региональная практика финансовой обоснованности инвестиционных проектов остается в высокой степени актуальной задачей не только по причинам, среди которых выделяются различия интересов регионов и инвесторов. Рыночные преобразования и трансформации региональных экономик, а также недостаточности решаемых проблем специальной инфраструктуры, создают особую факторную составляющую и условия финансовых вложений в инвестиционные проекты и такая востребованность возрастающая.

Алборов А.В. учитывает и делает акцент на том, что финансовая обоснованность инвестиционных проектов, которые разрабатываются и реализуются в регионах диктуют необходимость не только технико – организационной системной их оценки по параметрам, но и финансовой по объемам затрат и ожидаемой выгоды. Вместе с тем, диссертант аргументирует, что научное истолкование этой проблематики призвана в полной мере учитывать двойственную сущность финансовой обоснованности отбираемых к реализации в регионах инвестиционных проектов. В таком контексте соискатель выделяет задачи учета состояния и темповый рост экономик, а также финансовая обоснованность значимости инвестиционных проектных решений в приоритетах и стратегиях регионов.

Судя по автореферату в диссертационной работе Алборова А.В. предложена экономическая интерпретация и обоснование концептуальных подходов к анализу и оценке формирующихся инвестпроектов под потребности регионов. Автором раскрыта специфика формирования и реализации инвестиционных проектов в территориальном пространстве, определяемая в соответствии с целям как текущего, так и стратегического социально – экономического развития региона. Подходы, модели, методы и способы отбора к реализации инвестиционных проектов призваны быть ориентированными на системное и комплексное решение определяющих регионами задач и это имеет важнейшее значение.

Важным считаем вывод автора о том, что накопленный инвестиционный капитал требует реализации через соответствующие проекты, а фактическая реализация инвестиционных проектов становится элементарной составляющей инвестиционного процесса и при этом их отбор (инвестиционных проектов) усиливает требования к финансовой обоснованности (с. 15 автореферата). И далее автор делает следующее обобщение: «в регулировании инвестиционного процесса эти проблемные задачи остаются «схватываются» в совокупности, в том числе используя возможности изменения финансовых потоков инвестиционных ресурсов в наиболее приемлемых направлениях их задействованности» (с.17 автореферата).

Диссертантом с научных позиций сформулированы авторские подходы к учету разнообразных факторов, влияющих на приоритетность выбираемых инвестиционных проектов. При этом интересны ряд акцентов, раскрывающих обоснования комплексного подхода к реализуемым целям и задачам инвестиционной деятельности в регионе. Наше внимание привлекло следующее положение автореферата: «логика развивающихся экономических требований к инвестициям и инвестиционным проектам такова, что и инвестиционные проекты и бизнес-планы инвестиционных проектов подлежат (независимо от источников финансирования) соответствующей

экспертизе на предмет их обоснованности, целесообразности внедрения и освоения. Экспертная оценка инвестиционных проектов предполагает глубокую и всестороннюю оценку с позиций складывающихся условий и тенденций в макроэкономике, а также в отраслевом и территориальном измерении» (с.24 автореферата). Такой подход к указанной проблематике, по нашей оценке, оправдан и необходим для целей совершенствования не только отбора инвестпроектов, но и оценки их текущей и стратегической приоритетности. В частности, усиливает положительную оценку значимости проведенного исследования и аргументация положения: «Отдельный инвестиционный проект, а следом и его бизнес-план, требуют, комплексных, системных оценок. В таком ракурсе согласуются обоснования финансовой состоятельности инвестиционного проекта и его экономической эффективности. Проведенное исследование показало, что оценочные интересы соучастников в реализации инвестиционных проектов часто путаются с принципиальной оценкой проектов, но это другая проблематика, которая касается влияния условий среды инвестиционной деятельности (с. 25 автореферата)».

Полезным для науки и практики также считаем, что в работе есть следующее обобщение: «стратегическое инвестиционное развитие, базирующееся на реализации долговременных целей и задач инвестиционной деятельности в регионе, сложный процесс. В таком качестве важным является сочетаемая сбалансированность формирующегося финансового потенциала на инвестиционные цели как за счет объема собственных, так и привлеченных финансовых ресурсов» (с.25 автореферата).

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование Алборова А.В. проведено актуальную тему, в работе есть значительная теоретическая обоснованность исследуемой темы, предложены новые знания о финансовой проблематике инвестиционного процесса, инвестиционной деятельности, анализа и оценки инвестиционных проектов, их приоритетного

отбора по критерию и показателям стратегической целесообразности и эффективности для региона.

Наше замечание к выполненной работе следующее.

Соискателю следовало больше внимания уделить «мелким», маломасштабным инвестиционным проектам, которые реализуются в регионах предпринимателями сферы малого бизнеса.

В целом на основании автореферата нами делается вывод о том, что работа выполнена качественно, заслуживает положительной оценки, а ее автор Алборов Азамат Витальевич – присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующий кафедрой экономической  
и информационной безопасности, таможенного дела  
АНОО ВО Центросоюза РФ

«Российский университет кооперации»

доктор экономических наук (08.00.12) профессор



Суглобов Александр Евгеньевич

Автономная некоммерческая образовательная организация высшего  
образования Центросоюза РФ «Российский университет кооперации»

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, дом 12/30

Тел.: (495) 640-57-11; E-mail: [ruc@ruc.su](mailto:ruc@ruc.su); <https://www.ruc.su/>

